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ellenszenvvel fogadták az új eszköz feltűnését. „Sok ember bele se eresztette 
volna a kaszást a búzájába" — emlegették. „Nagyon haragudtak az öregek azért, 
hogy ha kaszával akartak aratni" — hallhattuk még a nem éppen öreg és a köz­
vetlen sarlós aratási élményekre nem támaszkodó emberektől is. „Kari Jóskáék 
kezdték kaszálni itt először a búzát —, emlékezett az egyik legöregebb zalátai 
ember, Szabó János (82 éves) —, de majdnem agyonverték a mezőn: a fenerek 
fussa ki a szömöd világát! Kiveri az ernyő (t. i. a takaró) a búzát." Vagy egy 
másik hasonló korú ember visszaemlékezése (Bence József 82 éves): „A faluban 
először a nagyobb gazdák kezdtek kaszával aratni. A mostohám 1913-ban halt 

4. ábra. A hetes rakása. Zaláta, Baranya m. 1962. 
Abb. 4. Aufstellen einer Puppe aus sieben Garben 

meg, az még nem engedte addig a búzát kaszálni. Azt mondta, hogy az ő gabo­
náját nem agyafálik el." 

S jellemző, hogy i t t még a kétféle aratás terminológiája is élesen elválik: 
aratásnak a sarlós aratást nevezték, míg a kaszával való aratást kepézésnek. 
„A kaszával aratás a képezés, mert hogy idejöttek a képesek, azok kaszával 
vágták. Azok képeztek" — magyarázták a zalátaiak a kifejezést. — „Képezés 
csak akkor volt, amikor kaszával arattak az uradalomban. Amíg arattunk (t. i. 
sarlóval), addig nem volt képezés." S e képesek idegenből, többnyire a Bácská­
ból jöttek: „az uradalom kocsit küldött értük és kocsin hozták őket Bácskából 
meg Tolnából, — tudja az Isten honnan jöttek ezek a munkások." 

A fentiekből, már az is látszik, hogy a gabonának az összerakása is erősen 
elvált a hagyományos módtól, a kasza bevezetésével, hiszen az új elnevezés, 
a képezés is új formát és mértékegységet is jelentett. A sarlós aratás idején ugya­
nis csak Aeíesbe (4. ábra) és tízesbe rakták össze a gabonát. „Se köröszt, se kepe 
nem volt addig. Csak így mondtuk: összerakni és nem képelni, vagy keresztez-
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ni" , — említette a fent többször idézett Bence József. A hetes és tizes tárgyában 
és elsőséget illetően különben igen megoszlanak a vélemények. Több olyan idős 
ember akad, aki hetesre nem is emlékszik. De van olyan is, aki ezt teszi meg a 
régebbi összerakási formának. „Régente hetesek voltak három sarokra (5. ábra). 
Aztán rakták tízesekbe, négy sarokra" — bizonygatta a kemsei Nagy Péter 
(80 éves). „Legrégebben: három sarokra hetest raktak. Utóbb három sarokra 
tízest, mégutóbb: négy sarokra tízest. — Legutóbb pedig (kaszás aratásnál) 
18 kéve került egy rakásba" — említette a zalátai G. Nagy József (80 éves). 
„Két tizes, vagy három hetes volt egy kalangya. Az egy kéve a heteseknél már 

5. ábra. Hetes három sarokra. Zaláta, Baranya m. 1962. 
Abb. 5. Dreieckige Puppe aus sieben Garben 

nem számított" — hallottuk ugyancsak a fenti adatközlőtől az összeszámolás 
tobábbi egységét. 

A hetessel, tízessel és a kalangyával szemben a képesek 16 vagy 18 kévét 
raktak egy-egy keresztbe. Érdemes egyébként meghallgatnunk a gabonaössze-
rakási módokban mutatkozó különbségek indoklását is. „Hetesbe azért raktuk, 
mert abba nem volt magas, és a szél nem dobta el a kévét, nem ázott el", 
— hallhattuk például Zalátán. „Arra Bácska felé tizennyolcasba raktak — em­
lítette az egyik adatközlőnk a bácskai részaratók kepélésére célozva. — De az 
nem volt jó, mert jöt t a szél, szétdöngette és megázott. Az uradalomban is 
tizennyolcával rakták." 

De különbség volt még a hordásban is, hiszen a kocsin vendégoldalt régeb­
ben nem használtak, és azonkívül az asztagrakáshan is, mivel akkor sással és 
sűrű fűvel kellett a több hónapig is kintmaradó gabonát alul és fölül védeni, és 
a mainál sokkkai gondosabban összerakni. De most ezeknek bővebb bemutatásá­
tól eltekintünk. 
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A fentiekből mindenesetre kiviláglik, hogy a kétféle aratásmód egészen 
más jellegű művelet, és a sarlós aratásnál a gondos, szép munka felette áll a 
gyors munkavégzésnek. S ebbe a lassan, de gondosan végzett aratóműveletbe 
illett be a kötözőbot is, amely éppen a pontos, szép munkát volt hivatva elő­
segíteni. Amint említettük, a kötözőbotot a markok mellé, az elkészítendő 
kéve hátához szúrták le és melléje keresztben egy kötőzővesszőt tettek (6. ábra). 
Ebbe rakták aztán a markokat és hogy azok fürtjei szét ne csússzanak, hanem 
szépen, egyenletesen, zsupszerűen álljanak, támasztották meg a bottal (7. 

6. ábra. A vessző elhelyezése a kötözőbot 
mellett. Zaláta, Baranya m. 1962. 

Abb. 6. Anlegen der Rute neben dem Bin­
derstock 

ábra). De ez még nem volt elég a tökéletes kéve megkötéséhez. Ahogy a kötöző­
vesszőt telerakták és a vessző végét behurkolták a készülő kévét a vesszőnél 
fogva felemelték és a jobbkezükre húzott csizmaszárral, a tapsolóbürrel a gondo­
san összeszedet, de esetleg szétcsúszott és egyenletlen szálakat még egyenesre 
paskolták. Csak azután kötötték be. Meg kell említenünk, hogy a kéve végének 
egyenesre veregetése máshol is megtalálható még az országban. GUNDA BÉLA 
a Moldva völgyéből5, majd GÖNYEY SÁNDORra hivatkozva a Zselicségből is 
idézi.6 Az előbbire vonatkozóan az alábbiakat írja: „a sarlós aratás idején a 

5 GUNDA B É L A : Marokverő, Népünk és Nyelvünk 1935. 242. 
6 G U N D A B É L A : Mégegyszer marokverő szavunk tárgyi jelentéséről. Népünk és Nyel­

vünk, 1936. 120. 
É B N E R SÁNDOR: Adatok a Zelicség tárgyi néprajzához, N E . 1931. 101. 

7. ábra. A kötözobot a rátámaszkodó marok­
kal. Zaláta, Baranya m. 1962. 

Abb. 7. Der Binderstock mit der an ihn 
gelehnten Garbe 
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kévébe összerakott markot, mielőtt bekötötték volna — ott, ahol a sarló 
a gabonaszálakat elvágta — sulyokkal megveregették hogy a kéve szép legyen, 
ne álljanak össze-vissza a gabonaszálak, a kalászok. Az Ormányságban ezt a 
műveletet a jobb karra húzott csizmaszár, az un. karvas, tapsolóbür segítségé­
vel végezték el." Az utóbbiakra pedig az olvasható: a zselicségiek „mint uradal­
mi aratók szereztek gabonát és búzát, amit sarlóval arattak. Csizmaszárat 
húztak a karjukra, azzal verték a kéve tövét kerekre." 

A zselicségi csizmaszár úgy látszik azonos a közeli Ormányság tapsoló-
ftürével, az ott is használt csizmaszárral. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy a 
tapsolóbür i t t sem kizárólagos, hanem több helyen emlékeztek a szalonnai 
sulyokhoz hasonló lapickára is. Sósvertikén például Tóth Józsefné (73 éves) 
erről a következőket mondotta: „a kéve végét lapickával veregették meg. Kb. 
egy arasz széles volt, a nyele pedig három-négy arasz hosszi." A kemsei Varga 
József (82 éves) pedig úgy említette, hogy »,aki ráért, az lapickával verte meg 
a kéve végét: igyenesebb lett. Minden kévénél vitték a lapickát tovább. 
Könnyű fából, fenyőből készült. Más fából nehéz lett volna." De emlegették 
Zalátán is, így pl. a 82 éves Szabó János elmondása szerint régen „kötözésnél 
lapickát használtak. A kötöző letűzte a kötözőbotot, mellé a vessző- vagy 
zsupkötelet, beletett két markot, aztán a kötél két végét összefogta balkézzel; 
jobb kézbe vette a lapickát, megveregette a végét, hogy egyenes legyen, így 
aztán szép lett a kéve. Még a kocsira is úgy rakták, hogy máma nincs az a ska­
tulya, amelyik olyan egyenesen áll." De érdekes, hogy a fájára vonatkozóan 
pontosan az ellenkezőjét mondja, mint a kemsei adatközlő: „lapickát saját 
magunk csináltunk vagy a bognár. Keményfából készült, tölgyfából vagy 
juharfából, mert kellett neki kis súlyának lenni." Valószínű, hogy készült mind 
a két fajtából. De érdekes az is, amit a tapsólóbürről mond, illetve nem mond: 
„Bőrre nem emlékszem, hogy kezünkre húztuk volna, sem arra, hogy ezzel vere­
gették volna össze a kéve végét. Hanem arra igen, hogy zsákdarabból varrtak 
az asszonyok a kezükre ruhát. Csak a kötözőknek szoktak. Ez volt a karravaló. 
Ez is csak az inget mentette." 

Ez a megjegyzés és az a tény, hogy más öreg is akadt, aki a tapsolóbürt 
nem ismerte, arra enged következtetni, hogy a bőr anyagú egyengető eszköz 
csak későbbi fejlemény, és talán éppen az említett vászon karravaló adta hozzá 
az ötletet. Egyébként az is előfordult, hogy a fenti eszközök hiányában olykor 
tenyerükkel is igazítottak helyre egy-egy kilógó fürtöt, vagy elcsúszott szárat» 

Valószínűnek látszik, hogy régen it t is a fából készült egyengető szolgált 
a kéve végének megveregetésére, és minthogy a magyar nyelvterületnek egy 
egészen ellentétes pontján is feltalálható, feltehető, hogy régebben az eszköz 
a sarlós aratás szélesebb területén is ismert volt. A lapickának csizmaszárral 
való felváltása egyébként bizonyos racionalizálódási folyamat következménye 
lehetett — bármennyire is statikusnak, hagyománytartónak látszik is a sarlós 
aratás munkája — hiszen a kézre húzott bőrrel valamivel gyorsabban végez­
hették az egyengetést, mint a lapickával, amit folyton felvenni, letenni és odább 
dobni kellett. 

Bizonyos mértékben a kötözőbot is annak tekinthető, hiszen a sarlós 
aratáskor végzendő eszményi, tökéletes kévekötés ezzel az eszközzel jobban 
és gyorsabban megközelíthető volt, mint anélkül. I t t azonban a racionális, 
helyesebben a gyorsasági tényező eltörpült a kévekötés pontossága, tökéletes­
sége mellett. De ez azért is valószínű, hiszen kialakulása nem éppen a feudális 
kor utolsó időszakára tehető, hanem korábbra és valószínűleg összefüggött 
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a kéveegyengetőfa megjelenésével. Ez viszont azt involválja, hogy az eszköz 
korábban máshol is meglehetett, nem csupán az Ormányságban. Valószínű, 
hogy még máshol is ráakadhatunk. 

D E R BINDERSTOCK AUS ORMÁNYSÁG 

Bei einer Sammelreise im Jahre 1962 in Ormányság kam ein 110,5 cm langer Binderstock 
mi t Eisenspitze (Inv. Nr.: 62.126.2) in die Ackerbau-Sammlung des Ethnographischen Museums. 
Der Stock wurde zur Erntezeit auf dem Stoppelfeld in den Boden gesteckt, die Binderrute 
daneben gelegt und die Garbe so geladen, daß der eingesteckte Stock sie häl t und vor dem 
Zerfallen bewahrt . 

Diesen Stock gebrauchte man nur zu der Zeit, da noch mit der Sichel geerntet wurde. 
Es sei bemerkt , daß in Transdanubien allein im Gebiet von Ormányság ungefähr bis zur Jahr­
hundertwende Sicheln mit verzahnter Schneide, und nicht wie anderswo glattschneidige sog. 
Sensensicheln, bei der Ernte im Gebrauch waren. Den Binderstock kannte man nur im Bereich 
der Sicheln mit verzahnter Schneide. 

Zusammen mit dem Binderstock gebrauchte man im Ormányság noch das Schlagleder 
(„tapsolóbör"): das war ein aus einem abgeschnittenen Stiefelschaft gemachter Gegenstand, 
den die Garbenbinder auf den rechten Unterarm zogen, und mit dem sie das untere Teil der 
Garbe — nachdem beide Enden Binderrute locker zusammengefaßt worden waren — schlugen, 
bis es gleichmäßig war. Das Schlagleder stellt vermutlich eine späte Entwicklungsstufe bei der 
Sichelernte dar, früher erfolgte das Gleichen mit der Handfläche oder mit einem Bret ts tück, 
einem Waschbleuel. In manchen Dörfern in Ormányság findet man noch Spuren davon, 
das Schlagbrett heißt , , lapicka". 

Binderstock und Schlagleder, die der sorgfältigeren, saubereren Arbeit dienten, heben 
zugleich den Unterschied zwischen der Ernte mit der Sichel bzw. mit der Sense klar hervor. 
Bei der Ernte mit der Sense fiel nämlich bereits die schnelle Arbeitsverrichtung ins Gewicht, 
so daß diese Geräte mit der Verbreitung der Sense um die Jahrhundertwende völlig ver­
schwanden. 

* 





Az ádámosi templom mennyezetének konzerválása 

Az ádámosi templom 1526-ban fenyőfából készült festett mennyezete 
1909-ben került a Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Tárába, majd később 
Néprajzi Múzeumába.1 A tárolás folyamán, valamint a nem kielégítő raktári 
elhelyezés következményeként a faanyagot különféle rovari kártevők és mikro­
bák támadták meg. Ezek kártételének megakadályozására 1951-ben nátrium-
fluorid vizes oldatát alkalmazták. Az alkalmazott vegyi anyag eredményeként 
a gombás fertőzés megszűnt, de a nagyértékű művészettörténeti anyagnak a 
rovari kártevőkkel szemben védelmet nem nyújtott. A helytelenül megválasz­
tot t konzerválási mód, valamint szakszerűtlen végrehajtása következménye­
ként az amugyis gyenge kötőanyagú, kopott temperafestés szinte teljesen 
tönkrement. Á konzerválás után a motívumok felismerhetetlenekké váltak, a 
festéshez felhasznált festékek színe pedig alig határozható meg. 

E felbecsülhetetlen értékű művészettörténeti anyagnak tudományos és 
művelődéstörténeti jelentősége szükségessé tet te, hogy a meglevő teljes faa­
nyagot, valamint a még fellelhető temperafestést újból konzerváljuk és a 
konzerválás után megkíséreljük az egyes táblák azonosítását, valamint a teljes 
templommennyezet rekonstruálását. 

Az ádámosi templom mennyezetének konzerválása számos olyan prob­
lémát vetett fel, amelynek kielégítő megoldása segítséget nyújthat más, 
hasonló anyagból és festőtechnikával készült templom-belső konzerválásá­
hoz, függetlenül attól, hogy azok eredeti helyükön vannak, vagy pedig múzeum­
ban helyezték el őket. 

A konzerválási munka minél tökéletesebb elvégzése érdekében szüksé­
gessé vált, hogy olyan kísérleteket végezzünk, amelyeknek alapján megálla­
pítható, hogy melyek azok a konzerválási módok, amelyeket alkalmazni lehet, 
és melyek azok az anyagok, amelyeknek a felhasználásával a kívánt eredményt 
elérhetjük. Ehhez mindenek előtt csoportosítani kellett az előttünk álló fela­
datokat, figyelembe véve azokat a tényezőket, amelyek előidézték a konzer­
válandó anyag fizikai változását. 

A problémákat leszűkítve feladatunk három csoport köré összpontosult: 
a) A különféle rovari kártevők és gombás fertőzések kártétele következtében 
meggyengült faanyag megerősítése olyan mértékig, hogy a faanyag nagyobb 
fizikai behatásoknak is ellenálljon anélkül, hogy szerkezeti felépítésében, vala­
mint anyagszerűségében olyan elváltozások lépnének fel, amelyek anyagiságát 
megváltoztatnák. 

1 BALOGH J O L Á N : A Z erdélyi renaissance. Kolozsvár, 1941. I. kötet , 297 old. 
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b) A faanyagban levő rovar-kártevők elpusztítása, valamint annak meg­
akadályozása, hogy újabb rovari behatolás következtében fertőzés léphessen 
fel. 

c) A meglevő temperafestés konzerválása olyan anyaggal vagy anyagok­
kal, amelyek nem változtatják meg a festékek színét, nem okoznak elváltozást 
a festő alapon, és nem teszik fénylővé a tárgy felületét. A konzerválóanyagok-
kal szemben támasztott további követelmény, hogy jól ellenálljanak nedves­
ségnek, fény hatására ne változtassák meg színüket, és öregedés állóak legye­
nek. 

A következőkben a fenti csoportosítás szerint ismertetem az egyes 
problémák megoldására folytatott kísérleteket és azok eredményét. 

Faanyag konzerválása és megerősítése 

A statikájában meggyengült, mállékony fenyőfa-deszkák megerősítésére 
és konzerválására az alábbi aminoplasztok vizes, ill. alkoholos oldatát használ­
tuk fel: 

Kauritenyv, 
Arbokoll H, 
Arbokoll M módosított karbamidgyanták, valamint karbamid formalde­

hid gyanta 25%-os vizes oldatát, továbbá karbamid-formaldehid gyanta és 
karbamid-tiokarbamid-formaldehid gyanta 30%-os alkoholos (metanolos) olda­
tá t . 

Vizsgálati módszer és eredmények 

Nagyjából azonos fokban korrodeált 250 mm hosszú, 25 mm széles és 25 
mm vastag fenyőfa próbatesteket készítettünk és ezeken vizsgáltuk az egyes 
aminoplaszt-félék behatolását a faanyagba valamint azt, hogy milyen mér­
tékben szilárdították meg azokat. 

A próbatestekbe egy oldali felületi ecseteléssel azonos mennyiségű kon­
zerváló, ill. szilárdító oldatott ju t ta t tunk be, majd a műgyanta-oldatok megkö­
tése után megvizsgáltuk, hogy azok milyen mértékben szilárdították meg a 
próbatesteket. A szilárdságnövekedést úgy állapítottuk meg hogy a kezelt 
próbatesteket a két végükön alátámasztottuk, és középtájon súlyokkal ter­
heltük mindaddig, amíg a próbatest el nem tört. A kapott eredményt össze­
hasonlítottuk a kezeletlen próbatest szilárdságával és ebből határoztuk meg 
a szilárdságnövekedést. Természetesen a kapott értékek csak tájékoztató 
jellegűek. Egyben figyelemmel kísértük az egyes aminoplaszt-oldatoknak a 
szilárdságnövekedésen kívül a próbatestekre gyakorolt más fizikai hatását is. 
A kísérletek első szakaszában már megállapítható volt, hogy azok a karbamid, 
ill. módosított karbamidgyanták, amelyeket vízzel oldottunk, az ádámosi 
templom faanyagának konzerválására nem alkalmasak, mert már a próbateste­
ken is olyan nagymértékű felületi változást, valamint belső szerkezeti mozgást 
idéztek elő, amelynek következtében a fenyőfa-deszkák elvesztették eredeti 
alakjukat, megdagadtak, vetemedtek és elcsavarodtak, végül rideggé váltak. 
Ezen okok miatt a továbbiakban karbamid-formaldehid gyanta és karbamid-
tiokarbamid-formaldehid gyanta alkoholos oldatával folytattunk kísérleteket. 
A karbamid-formaldehid gyanta alkoholos oldatának alkalmazásakor elmarad­
tak a faanyagnak azok a nagymérvű kellemetlen változásai, amelyek a vizes 
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oldatok alkalmazásakor tapasztalhatók voltak, azonban a faanyag elridegülése 
nem szűnt meg. Ezzel szemben a karbamid-tiokarbamid-formaldehid gyantával 
kezelt próbatesteknél az előbbi pozitív eredmények mellett a faanyag elridegü-
lését nem tapasztaltuk. így az ádámosi templom faanyagának konzerválására 
ez utóbbi műgyantakeverék alkalmazása látszott legcélszerűbbnek. 

Faanyag konzerválása 

Mivel a faanyag egyik felülete festett, ezért a konzerválást nem lehetett 
alámerítéses eljárással végezni. Ugyancsak el kellett tekinteni a faanyag 
konzerválóanyaggal történő teljes telítésétől is, mert a konzerválóanyag átszí­
vódva a festett felületre lehetetlenné tenné annak tisztítását. A faanyag 
megerősítésére a konzerválóanyagnak a hátoldal felől történő felszívatását 
választottuk. A faanyagot festett felével lefelé fordítva bakra helyeztük. 
A festetlen részt ecsettel portalanítottuk, majd nedves szivaccsal áttöröltük. 
Ezután 300 g karbamid-tiokarbamid gyantát 700 ml metilalkoholban felol­
dottunk és 12 g ammoniumkloridot adtunk hozzá. Ecsettel az oldatot a 
tárgy felületére hordtuk, majd a gyanta kötése után újból megismételtük a 
kezelést. A konzerválási munka folyamán azt tapasztaltuk, hogy a kereskedelmi 
forgalomban levő azonos márkájú karbamidgyanta-készítmények nem azonos 
összetételűek. Ezért át tértünk a saját készítésű karbamid-tiokarbamidgyanta 
használatára, amelynek az elkészítését az alábbiakban ismertetjük. 
Karbamidgyanta előállítása2: 500 g formaldehid pH-ját ammoniumhidroxid 
cseppenkénti adagolásával 6 — 8-ra állítjuk be, majd 120 g karbamidot adunk 
hozzá és 30 C°-ra felmelegítjük. Ezen a hőfokon tartjuk 30 percig. Ezt köve­
tően 50 ml etilalkoholt adunk hozzá, és újabb 120 g karbamidot oldunk fel 
benne 30 percig tartó lassú keverés közben, ügyelve arra, hogy az előkonden-
zátum hőfoka ne süllyedjen 30 C° alá. 
Tiokarbamidgyanta készítése: 190 g formaldehid pH-ját — miként a karba­
midgyanta készítésekor — ammoniumhidroxiddal 6 —8-ra állítjuk be, majd 
110 g tiokarbamidot oldunk fel benne, miközben az oldat hőmérsékletét 40—45 
C°-on tartjuk 30 percig, majd újabb 110 g tiokarbamidot adunk hozzá, és 
30 percig az előbbi hőfokon tartva, lassan kevergetjük. Miután a formalde­
hidbe adagolt tiokarbamid teljesen feloldódott a két előkondenzátumot össze-
öntjük és alaposan összekeverjük. Felhasználás előtt a karbamid-tiokarbamid 
gyanta súlyára számított 4 % ammoniumkloridot adunk hozzá katalizátorként, 
és 1 rész gyantát 2 rész metilalkohollal vagy denaturált szesszel vegyítjük. 

Meg kell jegyeznünk, hogy a fenti recept szerint készült karbamid-
tiokarbamid-formaldehid gyanta előkondenzátum a hőmérséklettől függően 
csak egy-két napig tar tható el. Célszerű a konzerválás megkezdése előtt min­
dig csak annyi gyantát, ill. előkondenzátumot készíteni, amennyit még az­
nap fel tudunk használni. 

Faanyag rovarkártevők elleni védelme 
A faanyag védelmére, ill. a farontó rovarok elleni védekezés kidolgo­

zására külön kísérleteket nem folytattunk, mivel tartósításához a konzerváló-
anyagot már úgy választottuk meg, hogy az a faanyag megszilárdításán kívül 

2 CSILLAG G Y U L A : Szovjet múzeumok restaurálási módszerei. Kézirat. 

11 Néprajzi Értesítő (1964) 
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a vele érintkezésbe kerülő rovarokat is elpusztítsa. Ismeretes, hogy a konzer­
váláshoz felhasznált karbamid-tiokarbamid-formaldehid gyanták szabad for­
maldehidet is tartalmaznak. Ez a szabad formaldehid insekticid hatását mint 
plazmaméreg fejti ki. A konzerválás ideje alatt az aminoplaszt szabad formal­
dehidjével érintkezésbe kerülő rovarok természetesen megmérgeződnek és 
elpusztulnak. A konzerválóanyag rovarölő hatását még fokozza a hígításra 
felhasznált metanol vagy denaturált szesz is. Mint az előzőkben említettem, 
a konzerválóanyaggal csak a konzerválás ideje alatt lehet a vele érintkezésbe 
kerülő rovarokat elpusztítani, mert a megkötött gyanta a későbbi rovarbehato­
lás ellen védelmet nem nyújt. Ez okból a rovarfertőzés megszüntetésére, vala­
mint preventív védekezésre a már korábban kikísérletezett DDT-HCH benzines 
oldatot3 használtuk fel, amelyet a faanyagba, ill. a konzervált felületre porlasz­
tással jut tat tunk, de ahol szükségesnek mutatkozott ecseteléssel vagy injektá­
lással segítettük elő a DDT-s oldat mélyebbre hatolását. 

Témperajestés konzerválása 

A korábbi konzerválás következményeként meggyengült kötőanyagú 
temperafestés rögzítésére több műgyanta-féleséggel folytattunk kísérletet. 
A kísérlethez felhasznált műgyanták kiválasztásakor tekintettel voltunk arra, 
hogy olyan anyagokat válasszunk ki, amelyek jó kötőképességükkel, szinte-
lenségükkel, valamint öregedés és fényállóságukkal kitűnnek. Ezen jó tulaj­
donságok mellett figyelembe vettük azt is, hogy a műgyanták oldószerének 
helyes megválasztásával elérhető legyen az, hogy az oldószer elpárolgása után 
a műgyanták a konzervált festett felületen ne alkossanak fénylő bevonatot. 

A kísérlethez AW 2-es ketongyanta lakkbenzines, polivinilacetát aceton-
etilacetátos, polivinilbutirál etilalkoholos és polibutilmetakrilát4 xilolos olda­
tát használtuk fel. 

Vizsgálati módszer és eredmények 

AW 2-es gyanta, polivinilacetát, polivinilbutirál, polibutil-metakrilát 
műgyantákból 2, 3, 4 súly/térfogat %-os oldatokat készítettünk az egyes 
műgyantáknak megfelelő oldószerrel. Az oldószereket az előzőkben ismertet­
tük. A műgyanták oldatait ecsettel fehér, angolvörös és fekete temperafesték­
kel festett fenyőfaalapú próbatestekre hordtuk fel. A műgyanták kötése, 
illetve az oldószer elpárolgása után a kötőképesség megállapítására dörzsölési 
próbát végeztünk, hogy ezen keresztül állapítsuk meg azt, hogy melyik anyag 
milyen mértékben rögzítette le a porló festékréteget. Ugyanakkor összehason­
lító vizsgálatokat végeztünk, hogy az egyes színek milyen mértékben változ­
tak meg a különféle műgyanták, valamint azok különböző koncentrációjú 
oldatainak hatására. 

A vizsgálat során kitűnt, hogy a polivinilacetát oldatai az ádámosi 
anyag konzerválásához nem használhatók, mivel a temperafestékek színét még 
a legalacsonyabb koncentrációban is olyan nagy mértékben megváltoztatta, 
hogy azok szinte felismerhetetlenekké váltak. A kísérlet további szakaszában 
ennek az anyagnak az alkalmazásától eltekintettünk. 

3 CSILLAG G Y U L A : Fatárgyak féregmentesítése. N É . XLI I . (1960) 181 — 186 old. 
4 TAKÁCS ViLMOSnak ezúton mondok köszönetet az anyag rendelkezésre bocsátásáért . 
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A dörzsölési próba alapján megállapítottuk, hogy az egyes műgyanta­
félék melyik koncentrációjú oldata az, amelyik kellő mértékben rögzítette 
a festékréteget. így az AW 2-es gyanta 3%-os lakkbenzines, a polivinilbutirál 
2%-os etilalkoholos, és a polibutilmetakrilát 4%-os xilolos oldata kötötte le 
olyan mértékben a temperafestést, hogy az nagyobb mérvű dörzsölés és vizes 
nedvesítés hatására sem porlott le, ill. kenődött el a festőalapon. 

A továbbiakban azt vizsgáltuk, hogy azok a koncentrációjú műgyanta 
oldatok, amelyeknek a kötőképessége a dörzsölési próba alapján kielégítő 

1 ábra. Részlet a mennyezetből konzerválás 
eőt t 

eredményt nyújtott, milyen mértékben változtatják meg a fehér, vörös és 
fekete színű temperafestést. 

A polivinilbutirál 2%-os etilalkoholos oldata a fehér temperafestést 
majdnem teljesen változatlanul meghagyta eredeti fehérségében, míg a polibu­
tilmetakrilát xilolos 4%-os, és az AW 2-es gyanta 3%-os lakkbenzines oldata 
elsárgította azt. 

Az angolvörös és fekete színek konzerválásakor azt tapasztaltuk, hogy 
az AW 2-es gyanta lakkbenzines és a polibutilmetakrilát xilolos oldata ezeket a 
színeket felélénkítette, néhány tónusnyi sötétedés mellett, míg a polivinilbuti­
rál etilalkoholos oldata nem tudta visszaadni ezeknek a színeknek az élénksé­
gét. 

A színösszehasonlítás eredményéből kitűnt, hogy az AW 2-es gyanta és a 
polibutilmetakrilát oldata csak a sötét, tehát jelen anyagnál a vörös és fekete 

11* 

2. ábra. Ugyanaz a részlet konzerválás u t án 
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színek konzerválásához használható anélkül, hogy nagyobb tónusbeli elválto­
zást okoznának, míg a polivinilbutirál a fehér és más világos színek rögzíté­
sére kiválóan alkalmazható. 

Mivel a különböző színű temperafestés konzerválásakor más műgyanta 
oldat alkalmazása hozta meg a kívánt eredményt a világos színeknél és más a 
sötét szeneknél, ezért szükségessé vált annak tisztázása, hogy az előbbi mű­
gyanta-félék és azok oldószereinek összeférhetősége lehetőséget nyújt-e a kü­
lönféle műgyanta oldatok kombinált felhasználására. Ennek megállapítására 
ugyancsak fenyőfa alapú temperafestéssel festett próbatesteken úgy konzer­
váltunk kb. 1 dm2-es felületeket, hogy a pirossal és feketével festett motívu­
mokat AW 2-es gyanta lakkbenzines oldatával rögzítettük, míg a fehérrel 
festett részt polivinilbutirál etilalkoholos oldatával konzerváltuk. A konzer­
váló oldatot mindkét esetben ecsettel hordtuk fel a konzerválandó felületre. 
A kísérletből megállapítható volt, hogy az AW 2-es ketongyantát a polivinil­
butirál oldószere nem oldotta fel, mivel az etilalkohol az AW 2-es gyantát hi­
degen csak kis mértékben oldja, a polivinilbutirált pedig az AW 2-es gyanta ol­
dószere a lakkbenzin egyáltalán nem oldja. Ugyancsak hasonló eredményt 
kaptunk amikor az AW 2-es gyanta helyett a polibutilmetakrilát xilolos oldatát 
használtuk. Sem az előbbi, sem az utóbbi esetben a konzervált felületen a 
konzerváló anyagok egymásrahatásából eredő elváltozást nem tapasztaltunk, 
és így az említett műgyanták kombinált felhasználásának semmi akadálya 
nincs. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy célszerűbb először a sötét színeket 
a megfelelő oldattal rögzíteni, megvárni annak kötését, ill. oldószerének elpá-
rolgását, és csak utána konzerválni a világos színű festést. 

Összefoglalás 

Az ádámosi templom 1526-ból készült mennyezetének konzerválásakor 
kísérleteket folytattunk annak megállapítására, hogy milyen anyaggal, ill. 
anyagokkal konzerválható a faanyag és a meggyengült kötőanyagú, porló 
temperafestés, továbbá miképpen védhetjük meg az értékes művészet-törté­
neti anyagot a rovarok kártételével szemben. 

A faanyag konzerválására és megerősítésére aminoplasztok vizes és 
alkoholos oldatait használtuk fel, amelyek közül a karbamid tiokarbamid-
formaldehid gyanta 30%-os metanolos oldatával értük el a legjobb eredményt. 
Ennek az oldatnak a hatására a fenyőfa deszkák anyagszerűsége nem változott 
meg, a faanyagon nem okozott felületi elváltozást és káros belső szerkezeti 
mozgást sem tapasztaltunk. Kísérleti eredmények alapján a faanyag konzer­
válását karbamid-tiokarbamid-formaldehid gyantával végeztük. 

A porló festékréteg konzerválására AW 2, polivinilacetát, polivinilbuti­
rál és polibutilmetakrilát 2,3,4 %-os koncentrációjú oldataival folytattunk 
kísérleteket. A festékréteg rögzítésekor azt tapasztaltuk, hogy a polivinilbuti­
rál 2%-os etilalkoholos, a polibutilmetakrilát 4%-os xilolos és az AW" 2-es 
ketongyanta 3%-os lakkbenzines oldata az, amely olyan mértékben leköti a 
festékréteget, hogy az sem dörzsölés, sem nedvesítés hatására nem válik le. 
Ugyanakkor megvizsgáltuk azt is, hogy ezeknek a műanyagoknak a hatására 
milyen mértékben színeződnek el a festéshez használt színek. A kísérlet alapján 
megállapítottuk, hogy a világos színek rögzítésére csak a polivinilbutirál 2%-
os etilalkoholos oldata használható anélkül, hogy a színek megsötétülnének, 
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míg a sötét színek konzerválására egyaránt használható mind az AW 2-es 
ketongyanta 3%-os lakkbenzines oldata, mind a polibutilmetakrilát 4%-os 
xilolos oldata. 

Megvizsgáltuk a különféle műgyanták kombinált felhasználásának lehe­
tőségét is. A vizsgálat eredményéből megállapítottuk, hogy a fenti műgyanták 
ill. azok oldatainak kombinált felhasználásának nincs semmi akadálya, mivel 
ezek a műgyanták és oldószereik összeférnek. 

A faanyagban levő rovarok elpusztítását részben a konzerválóanyaggal 
végeztük, mivel a konzerválóanyag szabad formaldehidet tartalmaz, ez erős 
plazmaméreg, amelynek hatását az aminoplaszt oldószere, a metanol még 
fokozta, részben pedig DDT-HCH 1%-os benzines oldatával. A DDT-HCH-s 
oldatot ecseteléssel és injektálással ju t ta t tuk a faanyagba. Ez utóbbi oldatot 
használtuk az újabb rovarfertőzés megelőzésére is, amelyet a faanyag felületére 
porlasztással hordtunk fel. 

CSILLAG GYULA 
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